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И З  С В Е  Т А

МЕ ЂУ НА РОД НА АРАП СКА  
КЊИ ЖЕВ НА НА ГРА ДА

Ме ђу на род ну на гра да у обла сти арап ске књи жев но сти „Ибн 
Ара би” осно ва ла је шпан ска из да вач ка ку ћа Си јал Пиг ма ли он 2017. 
по во дом сво је два де се те го ди шњи це. Ме ђу на род ни жи ри сва ке го
ди не пред ла же за ла у ре а те књи жев ни ке ко ји пи шу на арап ском, 
у ка те го ри ја ма по е зи је, про зе или есе ја, као и њи хо ве пре во ди о це. 
На гра да но си име по Ибн Ара би ју (1165–1240), су фиј ском ми сти
ку, фи ло зо фу, пе сни ку, пут ни ку и му дра цу, ро дом из Мур си је, 
ко га су су фиј ски му дра ци ве ко ви ма сма тра ли „нај ве ћим ме ђу учи
те љи ма”, а ко ји је нај ви ше упам ћен по љу бав ној по е зи ји, он то ло
шком уче њу о „јед на ко сти свих би ћа” и за го ва ра њу јед на ко сти 
свих ре ли ги ја.

Ово го ди шњи до бит ник је са у диј ски књи жев ник Ха тем Ал 
Ше хри за књи гу по е зи је Ода кле до ла зи сва та смрт? и це ло куп
но књи жев но де ло. АлШе хри је об ја вио ше сна ест књи га по е зи је 
и због свог ино ва тив ног при сту па се сма тра јед ним од нај зна чај
ни јих књи жев них гла со ва Са у диј ске Ара би је. По ред пе снич ког 
ства ра ла штва, ра дио је и у из да вач кој ин ду стри ји, као пр ви књи
жев ни агент у сво јој др жа ви и про мо тер књи жев но сти зе ма ља Ара
биј ског по лу о стр ва на ме ђу на род ним књи жев ним плат фор ма ма и 
те ле ви зиј ски но ви нар.

АлШе хри је ву по е зи ју од ли ку ју те ме ме лан хо ли је, ег зи стен
цијал ног про ми шља ња и по тра ге за зна че њем у си ту а ци ја ма очаја 
и без на ђа, жи во пи сне сли ке ко је про во ци ра ју на раз ми шља ње, али 
и отва ра ју при сту пач ни ји пут глав ним пе снич ким пре о ку па ци ја
ма. Пе сме су му про же те исто вре ме но и љу ба вљу и окрут но шћу, 
ту гом и при ја тељ ством, а са бо лом се пе сник су о ча ва гро мо гла сно 
и ко хе рент но. Ка ко ис ти че жи ри, ње го ви сти хо ви за слу жу ју пре
вод на све је зи ке „јер у ср це ула зе сво јим ме ким и флек си бил ним 
је зи ком, чвр стим и раз о бру че ним реч ни ком”. У на гра ђе ној збир ци 
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Ода кле до ла зи сва та смрт? АлШе хри сме ло тра га за из об ли че
ним ја, ко је и па ти и са ња, ко је је и од сут но и збу ње но, за ис тро
ше ним иден ти те том у не пре ста ном пре ви ра њу и ства ра њу но вих 
лич но сти и мо гућ но сти за из ла зак из кри зе. Сво јом не по сред но
шћу, кре а тив ним уви ди ма и са мо све шћу, пе сник „као да је пу стио 
пе ро да раз би је гра ни це из ме ђу се бе и чи та о ца, ствар но сти и сна, 
оно га што се за пра во до га ђа и оно га што се же ли, про из во де ћи 
сво јим пи са њем моћ ну фу зи ју са са мим со бом”.

НА ГРА ДА „КАР ЛОС ФУ ЕН ТЕС”

Ми ни стар ство кул ту ре Мек си ка и На ци о нал ни ау то ном ни 
уни вер зи тет Мек си ка об ја ви ли су име ово го ди шњег до бит ни ка 
На гра де „Кар лос Фу ен тес”. По дру ги пут од ње ног осни ва ња 2012, 
ла у ре ат је пе сник, Лу ис Гар си ја Мон те ро (Ма дрид, 1958). Шпан
ски књи жев ник је, по ред по е зи је, об ја вљи вао и књи ге есе ја и кри
ти ке, био је пре да вач на Уни вер зи те ту у Гра на ди, а тре нут но је 
ди рек тор Ин сти ту та Сер ван тес. Био је су пруг пре ми ну ле шпан ске 
књи жев ни це Ал му де не Гран дес.

Жи ри је у са оп ште њу ис та као „ши ро ку пе снич ку пу та њу лау
ре а та и ње го ве до при но се шпан ском је зи ку, ка ко на пла ну по ези је, 
та ко и као есе ји ста”. Као за го вор ник не го ва ња „по е зи је ис ку ства”, 
под чи ме под ра зу ме ва сва ко днев но по ет ско пи са ње и про жи вље
ност по ет ског тре нут ка, Гар си ја Мон те ро је сту пио на књи жев ну 
сце ну кра јем се дам де се тих, као пот пи сник ма ни фе ста „дру ге или 
но ве сен ти мен тал но сти” (за јед но са пе сни ци ма Ха ви је ром Еге ом 
и Ал ва ром Сал ва до ром). Нај у пе ча тљи ви ја ка рак те ри сти ка ње го ве 
по е зи је је исто риј скоби о граф ски на ра ти ви зам, са те а трал ном или 
но ве ли стич ком струк ту ром у ко јој про та го ни сти при по ве да ју о 
се би кроз на ле те се ћа ња или жуд њи. 

За сво је пе снич ке збир ке, по чев ши од пр ве, до би јао је мно ге 
на гра де – И са да си већ га зда Бру клин ског мо ста (Y aho ra ya eres 
dueño del Pu en te de Bro oklyn; Лор ки на на гра да 1980), Раз дво је не 
со бе (Ha bi ta ci o nes se pa ra das; На ци о нал на на гра да за књи жев ност 
Ми ни стар ства кул ту ре 1994), При сност зми је (La in ti mi dad de la 
ser pi en te; На ци о нал на на гра да кри ти ке 2003)... Ба вио се и по ли
ти ком – на ре ги о нал ним из бо ри ма за скуп шти ну Ма дри да 2015. 
кан ди до вао се ис пред Ује ди ње не ле ви це, али ни је имао успе ха. У 
ме ди ји ма се по вре ме но огла ша ва по во дом на па да на сло бо ду из
ра жа ва ња од стра не екс трем не де сни це. „Кул ту ра ни је хир, ни је 
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ра си па ње, ни је кли јен те ли стич ки од нос са стран ком на вла сти. 
Кул ту ра је истин ски ко рен јед не за јед ни це”, из ја вио је не дав но. 

IN ME MO RI AM:  
ИСМА ИЛ КА ДА РЕ (1936–2024)

„Ме ни је књи жев ност до не ла сло бо ду, ни је би ло обр ну то”, 
го во рио је о свом жи во ту у ко му ни стич кој Ал ба ни ји Исма ил Ка
да ре, је дан од нај зна чај ни јих пи са ца XX ве ка, ко ји је ме ђу на род но 
при зна ње сте као већ пр вим ро ма ном, Ге не рал мр тве вој ске. „Про
ниц љи ви ди си дент”, ка ко га опи су ју књи жев ни те о ре ти ча ри, при
бе га вао је раз ли чи тим стра те ги ја ма ка ко би из ме ђу ре до ва кри
ти ко вао дик та ту ру Ен ве ра Хо џе. На па дао је Со вјет ски Са вез или 
Ки ну да би ука зао на исте про бле ме ко ји по га ђа ју ње го ву зе мљу; 
ат мос фе ра у ње го вим ро ма ни ма је те шка и за гу шљи ва, да ни су 
ки шо ви ти и ле де ни – су прот но од кли ме у ње го вој зе мљи и сли ке 
ко ју је о се би про мо ви сао ре жим; па ра бо ле, на род на пре да ња и 
ми то ло шке при че ко ри стио је да але го рич но при ка же вре ме у ко
јем је жи вео. Нај бо љи при мер за то је ро ман Па ла та сно ва: каф
ки јан ска фа бу ла сме ште на у вре ме Ото ман ског цар ства, ви зи ја 
па кла то та ли тар не др жа ве у ко јој је све под кон тро лом, укљу чу
ју ћи и сно ве по да ни ка, за хва љу ју ћи уста но ви ко ја се ба ви њи хо вим 
са ку пља њем, кла си фи ка ци јом и ту ма че њем.

Ка да ре се го ди на ма спо ми њао као мо гу ћи до бит ник Но ве ло ве 
на гра де за књи жев ност. Ипак, ни је остао ус кра ћен за дру га ме ђу
на род на при зна ња, по пут На гра де прин ца од Асту ри ја са (2009) и 
Ме ђу на род ног Бу ке ра (2005). У све ча ном го во ру при ли ком уруче
ња Бу ке ра, Ка да ре је кри ти ко вао љу де из бив ших со ци ја ли стич ких 
зе ма ља ко ји твр де да им ре пре сив ни си стем ни је до зво ља вао да 
се ис ка жу. „Љу ди ко ји има ју пра ва да ка жу не што о том пе ри о ду 
је су они ко ји су не што ура ди ли, не они ко ји су ћу та ли.” Ова ква 
из ја ва је рас плам са ла по ле ми ку у ко јој су по је ди ни уче сни ци ис
ти ца ли ка ко је Ка да ре то ком нај го ре ре пре си је у со ци ја ли стич кој 
Ал ба ни ји – уз за бра ну по не ке пе сме или не из ла ска дру гог из да ња 
рас про да те књи ге – во дио при ви ле го ван жи вот: пе де се тих го ди на 
је с др жав ном сти пен ди јом сту ди рао у Мо скви, за у зи мао је ру ко
во де ћа ме ста у Удру же њу књи жев ни ка, у ко јем су истин ски по ли
тич ки про тив ни ци би ва ли мар ги на ли зо ва ни – ако су има ли сре ће. 
Као члан По лит би роа, мо гао је да пу ту је у ино стран ство, у Фран
цу ску у ко ју је „кри јум ча рио” сво је ру ко пи се, пред ста вља ју ћи се 
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као „ди си дент ски глас” са Ис то ка. У Фран цу ску се и пре се лио 1990, 
не по сред но пре па да ко му ни зма, на ста вља ју ћи да ужи ва у приви
ле го ва ном ста ту су. Кра јем де ве де се тих је био ан га жо ван у Ко ми
те ту за Ко со во и у јав ним на сту пи ма је оправ да вао ору жа ни уста
нак и де ло ва ње те ро ри стич ке ор га ни за ци је „Осло бо ди лач ка вој ска 
Ко со ва”. У Ал ба ни ју се вра тио 1999. и од та да је жи вео на ре ла ци ји 
Ти ра на –Па риз. Пре ми нуо је 1. ју ла у Ти ра ни.

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




